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   ŻG.833.11.2017                                          Informacja
z kontroli jakości handlowej suplementów diety w zakresie oznakowania, w tym zgodności składu faktycznego ze składem deklarowanym na opakowaniu.

Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Warszawie w oparciu o program UOKiK 
nr DIH-702-12(1)/17/JK z dnia 4.04.2017r. przeprowadził kontrole u 6 przedsiębiorców.
Realizując przedmiotowy zakres kontroli badaniem objęto ogółem 30 partii suplementów diety 
o wartości 1 300zł, z których zakwestionowano ogółem 4 partie o wartości 250zł. 

Nieprawidłowości stwierdzono w 2 placówkach. 

1. Sprawdzono oznakowanie suplementów diety 30 partii o wartości 1 300zł, z których zakwestionowano 3 partie o wartości 214zł, z uwagi na brak oznakowania w języku polskim.
Ww. 3 partie suplementów diety nie zostały zgłoszone do Rejestru Produktów prowadzonego przez Główny Inspektorat Sanitarny. 

Nie stwierdzono w sprzedaży suplementów diety oznakowanych terminami odnoszącymi się do ekologicznej metody produkcji („bio”, „eko”).

2. Oceniono sposób prezentacji suplementów diety w miejscu sprzedaży i na stronie internetowej. 
Ustalono, że jeden przedsiębiorca prowadził sprzedaż suplementów diety za pośrednictwem strony internetowej przez sklep. Nieprawidłowości nie stwierdzono w ww. zakresie.
3. Jeden przedsiębiorca prowadził sprzedaż suplementów diety za pośrednictwem strony internetowej przez sklep. Nieprawidłowości nie stwierdzono w zakresie prezentacji produktów.
4. Pobrano do badań laboratoryjnych próbki z 6 partii o łącznej wartości 289zł, w celu zbadania cech organoleptycznych i fizyko-chemicznych (w tym weryfikacji składu deklarowanego na opakowaniu ze składem faktycznym), z których zakwestionowano 1 partię z uwagi na stwierdzoną zawartość substancji konserwujących – kwasu sorbowego i jego soli. Zgodnie z oznakowaniem produkt ten nie powinien zawierać żadnych substancji konserwujących.
5. Na każdy objęty oceną suplement diety, kontrolowani przedsiębiorcy okazali dokumenty pozwalające zidentyfikować dostawców.

6. Sprawdzono deklarowaną zawartość netto na opakowaniach jednostkowych suplementów diety Nieprawidłowości nie stwierdzono.

7. Sprawdzono 30 partii suplementów diety wartości 1 300zł i stwierdzono, że wszystkie  posiadały aktualne daty minimalnej trwałości.

8. Objęte sprawdzeniem suplementy diety przechowywane były w warunkach zgodnych 
z zaleceniami producentów oraz wymaganiami rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 852/2004 z dnia 29 kwietnia 2004 r. w sprawie higieny środków spożywczych. 
9. Przedsiębiorcy działali na podstawie wpisu do KRS bądź CEIDG. Zakres i rodzaj był zgodny.
Wykorzystanie wyników kontroli: wydano 2 decyzje z art. 40a ust. 1 pkt 3 ustawy o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych w tym jedna umarzająca, wydano 1 decyzję w sprawie uiszczenia kwoty stanowiącej równowartość kosztów przeprowadzonych badań, nałożono 
2 mandaty karne w wysokości 150zł za popełnienie wykroczenia z art. 136 § 2 KW w tym jeden za stwierdzone nieprawidłowości w oznakowaniu suplementów diety wynikające z błędów językowych, które w żaden sposób nie naruszają interesów konsumentów np. „najlepiej zużyć przed końcem”, skierowano 1 wystąpienie do producenta zakwestionowanego suplementu diety, skierowano 1 informację do właściwego WIJHAR-S, skierowano 6 informacji do właściwych 
PSS-E, skierowano 5 wystąpień pokontrolnych do podmiotów wprowadzających do obrotu suplementy diety.

Wnioski:
Stwierdzone nieprawidłowe oznakowanie suplementów diety było spowodowane niedostatecznym nadzorem dystrybutora na etapie wprowadzania do obrotu.

Nieprawidłowość stwierdzona w wyniku badań laboratoryjnych dotycząca niezgodnego 
z deklaracją składu suplementu diety tj. zawartość substancji konserwujących – kwasu sorbowego 
i jego soli nie deklarowanej w oznakowaniu. Jest to parametr mający duże znaczenie dla konsumentów przy wyborze produktu. 

Powyższe wskazuje, że należy kontynuować kontrole w przedmiotowym zakresie.
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